KORT OM VAXLAR

KORT OM VAXLAR

SNACKVAXLAR

Snéackvaxlar ar en enkel typ av vaxel dar den
ingaende axeln ar en stalskruv som skruvar

pa ett bronshjul. En snackvaxel ar alltid en
vinkelvaxel — den utgaende axeln gar tvars den
ingaende axeln. Utvaxling ligger normalt mellan
1:5 och 1:100. Det gar bra att koppla ihop tva
snackvaxlar till en dubbelsnackvaxel. Da kan
utvaxlingen bli valdigt hog.

Verkningsgraden ar normalt l1ag. Bronshjulet
glider pa skruven med forhallandevis hog
friktion. Verkningsgraden sjunker med 6kande
utvaxling. Lagre ingaende varvtal sanker
verkningsgraden.

KUGGVAXLAR

Kuggvaxlar ar vaxlar med ett eller flera steg
med tva kugghjul i varje steg. Kuggvaxlar finns
som raka, vinkel- och tappvaxlar. Ett kuggsteg
vaxlar normalt inte ner mer an cirka 6—7 ganger.
En tvastegs vaxel far da en maximal utvaxling
pa cirka 1:50 och en trestegs pa cirka 1:350.
Verkningsgraden ar normalt mycket hog.

SERVICEFAKTOR

Tillverkaren av en vaxel anger en servicefaktor
for vaxeln for att hjalpa kunden att valja ratt
storlek pa vaxeln. Servicefaktor 1,0 innebar att
vaxeln ar dimensionerad for att kora atta timmar
om dagen med jamn last. Med hjalp av figuren
till héger far man fram vilken servicefaktor som
behovs for den tilltankta applikationen.

Foljande parametrar behdver man ta hansyn
till for att valja lamplig servicefaktor.

* typavliast(A-B-C)

* driftstid, timmar/dag (A)

« starter per timma (*)

Typ av last:
* A—jdmn last, fa<0,3

* B - ryckig last, fa<3
» C - kraftigt ryckig last, fa<10

» fa=lastens tréghetsmoment/motorns
tréghetsmoment
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FORMLER

Om vridmoment och servicefaktor anges i en
urvalstabell for en viss motoreffekt kan det
raknas om for en annan motoreffekt och motor-
varvtal enligt féljande:

My=M; x P,/P; x ny/n,
SF2=SF1 X P1/P2 X n2/n1

M=markmoment i Nm

P =markeffekt ikW

n=motorns markvarvtal irpm

SF =servicefaktor

For snackvaxlar galler formlerna endast om n;
och n, ar snarlika (samma poltal pa motorerna).
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